



## 香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊(特刊)

2021年11月(第11期)

### 有關中國(上海、浙江、江蘇、山東及安徽)自由貿易試驗區 最新資訊

香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處(駐滬辦)現就服務區域內自由貿易試驗區(上海、浙江、江蘇、山東及安徽自貿區)的最新情況匯集整理,發佈第十一期特刊。有關上述自貿區的詳細情況,可參看其官方網站:

<http://www.china-shftz.gov.cn/Homepage.aspx>

<http://www.lgxc.gov.cn/>

<http://china-zsftz.zhoushan.gov.cn/>

<http://swt.jiangsu.gov.cn/ftz/>

<http://ftz.commerce.shandong.gov.cn/>

<http://ftz.ah.gov.cn/>

### 主要動態

1. 商務部召開「北京、湖南、安徽自貿試驗區及浙江自貿試驗區擴展區域建設一周年」專題新聞發佈會

2021年9月29日,商務部召開「北京、湖南、安徽自貿區及浙江自貿區擴展區域建設一周年」專題新聞發佈會。商務部自貿區港司副司長陳洪在會上介紹,截至目前,北京、湖南、安徽3個自貿區和浙江自貿區擴展區域總體方案確定的423項改革試點任務已實施363項,總體實施率超85%。

一年來，各自貿區立足戰略定位和區位優勢，主動融入和服務國家發展戰略，助力推動形成全方位、多層次、多元化的開放合作格局。其中，安徽自貿區積極服務「一帶一路」建設，合肥中歐國際貨運開行路線增至60條，覆蓋歐洲14個國家，51個國際節點城市；在「一帶一路」沿線國家佈局投資項目，通過核心技術和成套生物設備輸出，帶動國際產能合作；實施科創成果轉化與應用等試點舉措，掛牌設立14家國際科技合作基地，向產業創業者開放共享相關重大科技基礎設施；建設完成省市縣三級聯動、線上線下互動的全省統一科技大市場，並在片區設立窗口展開技術交易，上半年完成技術合同登記金額近40億人民幣。

浙江自貿區積極參與組建長三角自貿試驗區聯盟，實現浙滬跨港區供油、助推海事服務一體化，發佈中國舟山低硫燃料油保稅船供報價，推動期現聯動合作構建一體化油氣交易市場。舟山、寧波片區聚焦以油氣為核心的大宗商品資源，打造國家大宗商品資源配置基地；目前油品儲備能力達4 543萬噸、煉油能力達5 100萬噸/年。杭州片區聚焦數字經濟，加快打造全球數字貿易中心，構建跨境電商行業數字化信用監管場景，推動數字賦能跨境電商創新發展。

詳情請參看：

<http://ftz.ah.gov.cn/ywdt/146110351.html>

## 上海

### 2. 臨港新片區獲批試點外貿集裝箱沿海捎帶業務

2021年11月18日，國務院網站發佈批覆，同意自即日起至2024年12月31日，在臨港新片區暫時調整實施《中華人民共和國國際海運條例》、《國內水路運輸管理條例》。根據批覆，在臨港新片區內，允許符合條件的外國、香港特別行政區和澳門特別行政區國際集裝箱班輪公司利用其全資或控股擁有的非五星旗國際航行船舶，開展大連港、天津港、青島港與上海港洋山港區之間，以上海港洋山港區為國際中轉港的外貿集裝箱沿海捎帶業務試

點。

詳情請參看：

[http://www.gov.cn/zhengce/content/2021-11/18/content\\_5651689.htm](http://www.gov.cn/zhengce/content/2021-11/18/content_5651689.htm)

### 3. 臨港新片區加速發展智能新能源汽車產業

2021年11月3日，臨港新片區管委會發佈《新片區關於加快氫能和燃料電池汽車產業發展及示範應用的若干措施》，推出支持關鍵核心零部件研發製造、氫能供應鏈建設、應用場景建設以及大力構建產業生態等22條措施，助力氫能及燃料電池汽車產業集聚發展。

據統計，今年1-8月，新片區智能新能源汽車產值已達968.7億人民幣，預計前三季度產值突破1,000億人民幣，成為臨港新片區首個千億級產業。為加快新能源汽車產業發展，臨港新片區管委會於10月21日發佈《臨港新片區氫燃料電池汽車產業發展規劃（2021-2025年）》，提出到2025年，臨港新片區氫燃料電池汽車產業規模突破200億人民幣；引進5家以上有國際影響力的氫燃料電池汽車零部件企業；以及力爭各類氫燃料電池汽車推廣應用達到1500輛，加氫站建成數量達到14座等具體發展目標。

此外，臨港新片區管委會還於10月29日印發《臨港新片區智能網聯汽車規模化示範應用「十四五」行動方案》，提出至2025年底，在臨港新片區基本建成國際領先的「智能網聯汽車創新引領區、未來交通示範先行區」。

詳情請參看：

<https://www.lgxc.gov.cn/contents/25/34137.html>

<https://www.lgxc.gov.cn/contents/8/33730.html>

<https://www.lgxc.gov.cn/contents/25/33952.html>

<https://www.lgxc.gov.cn/contents/25/34096.html>

### 4. 《上海自貿區保稅區片區發展「十四五」規劃》正式發佈

2021年10月29日，《上海自貿區保稅區片區發展「十四五」規劃》

正式發佈。《規劃》指出，「十四五」時期，保稅區將著力做大貿易規模、做強複合功能、做實區域聯動、做優營商環境，全力打造「貿易能級高端、全球總部集聚、制度創新領先、新型業態迸發、營商環境一流」具有國際影響力和競爭力的自由貿易園區。

詳情請參看：

[http://www.pudong.gov.cn/shpd/gwh/20211029/023003005\\_793c2bde-7cd2-4413-bdc8-1493b92e0f0d.htm](http://www.pudong.gov.cn/shpd/gwh/20211029/023003005_793c2bde-7cd2-4413-bdc8-1493b92e0f0d.htm)

## 5. 上海國際再保險中心建設指導意見發佈 支持臨港新片區開展跨境再保險交易試點

2021年10月26日，在第三屆陸家嘴國際再保險會議主論壇上，中國銀保監會與上海市人民政府聯合發佈《關於推進上海國際再保險中心建設的指導意見》。《指導意見》從「提供高水準制度供給」、「提高再保險產品供給與創新能力」、「推進高水準制度性開放」及「加快建設再保險人才高地」四個方面提出13項重點任務，為上海全力打造國際一流再保險中心建設提供方向指引和實現路徑。

《指導意見》還創新提出「三個首次」，包括首次提出支持在臨港新片區開展跨境再保險交易試點，支持自貿區保險分支機構和上海航運保險中心探索開展再保險分入業務，以及通過國際再保險會議機制營造再保險業務集中交易場景。

詳情請參看：

<https://mp.weixin.qq.com/s/L3Tgowmk6UJwL5XYZ752Ng>

<https://www.shanghai.gov.cn/nw15343/20211028/890f4eb845e245a7ad9cbe3b7e792ab5.html>

## 6. 全國首個自貿區「離岸通」平台上線

2021年10月14日，全國首個直接整合境外數據用以支持貿易真實性審核的輔助信息平台——中國（上海）自由貿易試驗區「離岸通」平台在外高橋保稅區正式上線。

「離岸通」平台通過引入境外的海關報關數據、國際海運數據和港口裝卸數據，輔助銀行對企業的離岸貿易行為進行真實性判斷。目前，平台已獲取境外17個國家的海關報關數據，並對接覆蓋約60%國際海運業務的船公司和港口裝卸數據。通過對全球數據的整合，平台不僅能夠支持浦東新區內企業離岸貿易的真實性判斷，未來還將擴展服務範圍至長三角地區乃至全國。

詳情請參看：

<https://www.shanghai.gov.cn/nw15343/20211018/e3feb6c7100d4ed38944de68f78750d1.html>

## 浙江

### 7. 中國（浙江）自由貿易試驗區寧波片區大宗商品資源配置能力再升級

2021年10月29日，數字能源及大宗商品中轉基地論壇在寧波北侖召開。論壇期間涉及大宗商品貿易、供應鏈服務、能源貿易、數字經濟、總部經濟等眾多領域的21個項目成功簽約，總投資金額達127億人民幣，包含中化能源、新奧集團、國通實業等在內的一批知名企業。投產後，21個項目總營收預計將超過1,249億人民幣，其中，中化能源總部項目預計單體營收最高，達200億人民幣。多個疊加數字化屬性的重量級項目，更將進一步提升寧波片區石油、天然氣、綠色石化產品等大宗商品資源的全球配置能力。

詳情請參看：

<https://zj.zjol.com.cn/news.html?id=1750881>

### 8. 第二屆中國自由貿易試驗區發展論壇在杭舉行

2021年10月27日，第二屆中國自由貿易試驗區發展論壇在杭州片區濱江區塊舉辦。論壇以「新格局 新使命 新擔當」為主題，聚焦自貿試驗區推動構建新發展格局、推動自貿試驗區高質量發展、對接國際經貿新規則、數字經濟賦能自貿試驗區發展等重要議

題。

論壇上，中國（浙江）自由貿易試驗區杭州片區與中國（安徽）自由貿易試驗區合肥片區簽署戰略合作協定，雙方將在數字經濟、跨境電商、科技創新、人才交流等領域強化合作，推動協同創新，構建合作生態，形成長三角區域自貿試驗區合作新典範。論壇期間，商務部國際貿易經濟合作研究院亦發佈了《中國自由貿易試驗區發展報告2021》，系統梳理和總結了2020年我國自貿試驗區的建設進程和成果。

詳情請參看：

[http://www.hangzhou.gov.cn/art/2021/10/28/art\\_812262\\_59043591.html](http://www.hangzhou.gov.cn/art/2021/10/28/art_812262_59043591.html)

#### 9. 2021年第二批中國（浙江）自由貿易試驗區最佳制度創新案例公佈

2021年10月13日，中國（浙江）自由貿易試驗區第二批最佳制度創新案例公佈，是次共有20項創新案例，涉及貿易、投資、金融、監管及人力資源5大領域，其中包括國家傳統製造業改造升級示範區建設；外國人管理服務「一站式」；以數字化協同平台深化「證照分離」改革；保稅油倉單質押融資；海事「一船多證一次通辦」服務創新機制；保稅船用燃油供應管理平台數據協同共享；構建保稅低硫燃料油船供舟山報價機制；基於區塊鏈數字倉單的大宗商品交易及融資新機制；以區塊鏈技術創新數據知識產權質押融資和證券化改革新模式；「雙抬頭」原產地證簽發改革試點等。

詳情請參看：

<https://news.zj.com/detail/2021/10/14/1725415.html>

#### 10. 杭州片區《杭州市合格境外有限合夥人試點暫行辦法》發佈

近日，杭州市地方金融監督管理局聯合中國（浙江）自由貿易試驗區杭州片區建設領導小組辦公室、杭州市投資促進局、杭州市市場監督管理局、國家外匯管理局浙江省分局五部門制定《杭州

市合格境外有限合夥人試點暫行辦法》，進一步推進杭州市金融業新一輪高水準對外開放和擴大「雙循環」發展新格局，更高質量利用外資，促進杭州市股權投資市場健康發展，推動杭州市的科技創新和產業鏈國際化水準。

《辦法》適當放寬管理企業組織形式，試點基金管理企業可為內資企業或外商投資企業（含港澳台投資）；明確由管理企業申請試點資格；進一步提高管理企業的准入門檻；合理界定試點基金要求；明確合格投資人標準；採用屬地自貿辦、金融辦、市試點聯審工作辦公室聯審程序；明確資金託管要求等。

詳情請參看：

[http://www.hangzhou.gov.cn/art/2021/9/30/art\\_1229063383\\_1801824.html](http://www.hangzhou.gov.cn/art/2021/9/30/art_1229063383_1801824.html)  
[http://www.hangzhou.gov.cn/art/2021/9/30/art\\_1229063385\\_1801830.html](http://www.hangzhou.gov.cn/art/2021/9/30/art_1229063385_1801830.html)

## 江蘇

### 11. 蘇州片區建設項目環境准入負面清單即將施行

2021年11月18日，蘇州片區官方微信發佈，蘇州片區所在地蘇州工業園區於日前正式印發《建設項目環境准入負面清單（2021版）》。《負面清單》共12條，全面梳理國家和江蘇省及蘇州市相關法律法規和政策文件要求，結合產業結構轉型實際情況，按照建設項目行業特徵和可能對環境產生的影響，充分運用「工業企業資源集約利用綜合評價」成果，對建設項目實行差異化准入管理。清單將於2021年12月1日起施行。據介紹，蘇州片區一直堅持「規劃引領、源頭管控」，嚴控高污染、高風險項目增量，優化產業結構。近兩年，蘇州片區累計否決、勸退不符合環保要求的高污染高耗能項目超過20個。

詳情請參看：

<https://mp.weixin.qq.com/s/w1jNcH1fhT1R912ULJ6D2g>

## 12. 南京片區「海外倉離境融」項目成功落地

2021年11月15日，南京片區官方微信發佈，南京片區「海外倉離境融」項目於日前成功落地。「海外倉離境融」是為出口海外倉（海關監管方式9810模式）的跨境電商企業提供金融服務的自貿片區公共服務平台。海關對企業貨物申報及實際離境數據驗核後，平台依託海關、稅務企業評級等社會徵信體系通過數據模型對企業經營質量、風險狀況、信用資質進行綜合評估，為企業融資提供精準「畫像」，金融機構據此向海外倉出口企業提供融資支持。

據介紹，通過「海外倉離境融」，海外倉企業出口退稅資金到賬期由原來的約180天縮短到3個工作日，還可以實現退稅部分、貨款和運費等全鏈融資，企業資金利用率與周轉率得到大幅提升。

詳情請參看：

<https://mp.weixin.qq.com/s/vlgYQ3oH-abMG3FaBHh8og>

## 13. 蘇州第一支自貿區離岸債券成功上市

2021年11月15日，蘇州工業園區國有資本投資運營控股有限公司自貿區離岸債券在新加坡證券交易所成功上市。這是蘇州第一支自貿區離岸債券，並創下全國首單中外資聯合承銷自貿區債、全國首單中新合作自貿區債等多項第一。同時，此次債券亦是當日在南京召開的新加坡—江蘇合作理事會第十五次會議宣佈的重點項目之一。

自貿區離岸債券是由國家發改委進行境外債券發行備案登記，中央國債登記結算有限責任公司提供發行、登記、託管、結算等服務，面向上海自貿區及境外投資者發行的創新離岸債券品種。本次債券發行幣種為離岸人民幣，發行金額10億人民幣，創新採用了中外資聯合承銷模式，引入新加坡星展銀行作為承銷團成員，採用公募發行、境外定價的發行方式，通過上海自貿區自由貿易賬戶進行募集資金的跨境歸集和清算，募集資金用於國企新興產業載體建設。

詳情請參看：

<https://mp.weixin.qq.com/s/pSpMmCHvftviKx6kKppT4w>

#### 14. 南京片區市場監管領域《不予處罰清單》擴容

2021年11月3日，江蘇自貿區官方微信發佈，南京市江北新區管理委員會市場監督管理局與綜合治理局於日前聯合發佈《南京市江北新區管理委員會市場監督管理局適用市場輕微違法違規經營行為不予處罰清單》，對2019年出台的《免罰清單》予以進一步補充完善。截至目前，南京片區市場監管領域不予處罰事項已擴展至90項，涵蓋企業登記備案、電子商務、產品質量、特種設備、食品藥品安全、廣告、化妝品等多個領域。

詳情請參看：

<https://mp.weixin.qq.com/s/L6ZGdZL7BxBLiwNP1DfHgw>

#### 15. 南京片區展開南京都市圈城市異地辦理合作模式探索

2021年10月8日，南京市江北新區管理委員會網站發佈，日前，江北新區（南京片區）與安徽省滁州市以辦件高頻事項為重點，篩選梳理出首批《江北新區—安徽省滁州市跨省通辦事項清單》，為兩地企業和民眾提供「異地受理、屬地審批、免費郵寄、就近取證」的便捷服務。

清單共63項，涵蓋企業開辦、異地就醫、社會保險等領域。江北新區（南京片區）通過設置「跨省通辦」專窗，讓申請人不再受地域限制，在新區（南京片區）市民中心窗口即可異地辦理清單內事項。對於可網辦事項，窗口人員直接指導辦事人進行線上申請；對於暫未實現網辦事項，將按照業務屬地標準代其收件，則通過線上流轉或郵件寄遞至屬地「跨省通辦」窗口辦理。

詳情請參看：

[http://njna.nanjing.gov.cn/zmq/zmqdt/202110/t20211008\\_3150572.html](http://njna.nanjing.gov.cn/zmq/zmqdt/202110/t20211008_3150572.html)

## 山東

### 16. 青島自貿片區全國首創海洋經濟統計核算新模式

2021年11月10日，海洋經濟統計制度創新成果評審會在中國（山東）自由貿易試驗區青島片區召開，全國首創的「青島自貿片區海洋經濟統計制度創新成果」順利通過專家評審。此次通過的「創新成果」在全國首次探索將海洋公共管理服務、海洋上遊相關產業、海洋下遊相關產業納入海洋經濟核算體系設計，從海洋開發、海洋利用、海洋保護、海洋上下遊產業鏈等領域全面反映海洋經濟活動全貌。其中，「三庫三篩」模式增加了建立「復篩庫」的流程，優化了涉海單位的認定模式，提高了涉海單位認定的準確性、科學性及完整性。

詳情請參看：

[http://commerce.shandong.gov.cn/art/2021/11/10/art\\_21706\\_10293549.html](http://commerce.shandong.gov.cn/art/2021/11/10/art_21706_10293549.html)

### 17. 山東自貿區保稅展示展銷平台啟用

2021年11月4日，山東自貿試驗區濟南片區「鏈上自貿」保稅展示展銷試點啟動。該展銷中心利用區塊鏈、物聯網技術，在全國首創「一物一碼」新模式，不但能減輕企業的資金佔用壓力，更能顯著降低進口商品價格，讓消費者得實惠。

詳情請參看：

<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1682404196731533739&wfr=spider&for=pc>

### 18. 山東自貿區三大片區進行稅務跨片區協作

2021年10月19日，青島自貿片區舉辦助力中國（山東）自由貿易試驗區「自貿智稅」跨片區協作大會。會上，濟南、青島、煙台稅務部門共同簽訂了《助力中國（山東）自由貿易試驗區「自貿智稅」跨片區協作備忘錄》。此舉為全國稅務部門首次跨片區協作，三地稅務部門還聯合成立「自貿智稅」算法模型建設實驗室，通過算法模型，實現企業「黑名單」「白名單」自動識別、山東

自貿區整體經濟發展情況畫像、企業「一戶式」動態分析、企業涉稅事項早預判早提醒等多項功能，有助於打造公平、法治的稅收營商環境，實現稅務執法、服務、監管與大數據智能化應用深度融合。

詳情請參看：

<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1714819871244087902&wfr=spider&for=pc>

## 19. 山東自貿區煙台片區全國首推新型產業標準地（M0）

2021年9月23日，山東自貿區實驗區煙台片區印發《關於推行新型產業標準地（M0）試點的實施辦法（試行）》，在國內首次提出「新型產業標準地（M0）」概念，為產業創新發展提供接續動能。

新型產業標準地（M0）是指融合研發、創意、設計、中試、無污染生產等新型產業功能以及配套生產、生活服務設施的工業「標準地」。相比一般工業用地，新型產業標準地（M0）以產業創新研發需求為導向，能夠滿足企業無污染生產、研發設計、檢驗檢測、技術推廣等功能。同時，廠區配套行政辦公、小型商業、職工宿舍等建築面積最高可達到總建築面積的30%，為企業研發管理人員提供便利的工作生活環境。

詳情請參看：

<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1711693243216119634&wfr=spider&for=pc>

## 安徽

## 20. 安徽自貿區建設發展論壇在合肥舉行

2021年11月19日，安徽自貿區建設發展論壇在合肥舉行。據介紹，安徽省商務廳（省自貿辦）會同省港澳辦一共遴選了20個項目在論壇上現場集中簽約，項目投資總額141.9億人民幣。簽約項目涵蓋新一代信息技術、人工智能、新材料、新能源與節能環保、新能源汽車和智能網聯汽車、高端裝備製造、生命健康、汽車和汽

車零部件、現代服務業等領域。

會上還發佈了安徽自貿區自掛牌成立以來的發展情況。一年多來，安徽自貿區以不到全省千分之一的面積，貢獻了全省22%的進出口額、10%的外商直接投資。截至日前，安徽自貿區新設企業11320家，簽約入駐項目826個、協議引資額4,425.1億人民幣。總體方案中涉及的112項試點任務落地見效73項，完成率65%，超額完成50%的周年目標。

詳情請參看：

<http://ftz.ah.gov.cn/ywdt/146222361.html>

<http://ftz.ah.gov.cn/ywdt/146222341.html>

## 21. 安徽自貿區新增多個聯動創新區

2021年11月8日，阜陽市政府網站發佈，安徽自貿區建設工作領導小組日前正式批覆設立安徽自貿區阜陽聯動創新區。據了解，此次安徽省共有6個地市獲批聯動創新區。「聯動創新區」旨在放大自貿區輻射帶動效應，通過強化政策對接、產業對接、項目對接，與安徽省自貿區三個片區優勢互補，完成協同探索創新、複製推廣改革經驗、共同開放發展等任務。根據《安徽自貿區聯動創新區建設實施方案》，聯動創新區可享一系列政策支持，包括：賦予已在安徽自貿區實施的相關省級經濟社會管理事項，積極爭取賦予安徽自貿區三個片區的國家級管理許可權等；支持聯動創新區與安徽自貿區三個片區分享海關特殊監管區域及口岸的便利條件和資源要素；以及鼓勵三個片區在投資貿易便利化、產業升級、科技創新等方面，引導和扶持聯動創新區協同發展等。

詳情請參看：

<http://www.fy.gov.cn/content/detail/6188721388668815608b4567.html>

<https://www.mas.gov.cn/zxzx/zwyw/20586961.html>

<http://aqdz.anqing.gov.cn/index.php?s=index/show/index&id=15484>

<http://xxgk.bozhou.gov.cn/OpennessContent/show/1745688.html>

## 22. 安徽自貿區研究院揭牌

2021年10月25日，安徽省商務廳、安徽大學共建的中國（安徽）自由貿易試驗區研究院合作協定簽約暨揭牌儀式在安徽大學舉行。安徽省商務廳廳長、省自貿辦主任張箭和安徽大學黨委書記蔡敬民共同為安徽自貿區研究院揭牌。據介紹，安徽自貿區研究方向跨學科特點突出，與安徽大學在城鄉產業、人工智能、生物醫藥、新材料等方面的研究高度契合。雙方共同組建自貿區研究院，將有助於打造高水平智庫，全力服務安徽自貿區高質量發展。

詳情請參看：

<http://ftz.ah.gov.cn/ywdt/146162891.html>

### 23. 蕪湖片區相對集中行政監管數字化平台正式上線運行

2021年9月24日，蕪湖片區相對集中行政監管數字化平台正式上線運行，對蕪湖片區註冊的3 000多家市場主體實行事中事後監管全覆蓋。目前，蕪湖片區以基層市場監管所為主體劃分了13個網格小組，配備了31名專兼職網格員，對市場監管、衛生健康、消防、應急管理、生態環境等20多個部門、300多個監管事項實行統一監管，在全國率先形成了標準統一、協同高效、流程通暢、多元參與的綜合監管新格局，有力地維護了公平公正的市場秩序，為蕪湖片區大膽承接行政審批權下放、創造良好的營商環境提供有力的支撐保障。

詳情請參看：

<http://www.whjgbzw.gov.cn/dt/8406739.html>

## 背景資料

中國（上海）自由貿易試驗區（上海自貿區）於 2013 年 9 月成立，於 2014 年底擴區，現面積為 120.72 平方公里，範圍涵蓋保稅區、陸家嘴金融片區（含世博地區）、金橋開發片區和張江高科技片區。2019 年 8 月，國務院公佈增設上海自貿區臨港新片區，規劃面積 873 平方公里，先行啓動範圍涵蓋南匯新城、臨港裝備產業區在內的臨港地區南部區域、小洋山島全域及浦東國際機場南側區域，面積為 119.5 平方公里。

中國（浙江）自由貿易試驗區於 2017 年 4 月正式成立，範圍涵蓋舟山離島、舟山島北部和舟山島南部三個片區，面積為 119.95 平方公里。2020 年 9 月新增寧波、杭州及金義三個片區（面積為 119.5 平方公里），使自貿區總面積達 239.45 平方公里。

2019 年 8 月，國務院公佈設立中國（江蘇）自由貿易試驗區和中國（山東）自由貿易試驗區。中國（江蘇）自由貿易試驗區涵蓋南京、蘇州及連雲港三個片區，面積為 119.97 平方公里；中國（山東）自由貿易試驗區則涵蓋濟南、青島及煙台三個片區，面積為 119.98 平方公里。2020 年 9 月，國務院公佈設立中國（安徽）自由貿易試驗區，涵蓋合肥、蕪湖及蚌埠三個片區，總面積為 119.86 平方公里。

### 《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》簡介

本辦《通訊》自 2007 年 2 月起出版，上載至駐滬辦網站中的「駐滬辦通訊」欄目：

網址：<https://www.sheto.gov.hk/tc/newsletter/index.html>

有關駐滬辦早前出版的自貿區特刊，亦可於以上網址瀏覽。

### 其他經貿資訊網頁

如欲獲取駐滬辦服務範圍外的其他省份的經貿資訊，請瀏覽以下網頁：

- (1) 香港特區政府工業貿易署「商業資料通告- 內地商貿資料庫」網頁  
網址：[http://www.tid.gov.hk/sc\\_chi/trade\\_relations/mainland/cic.html](http://www.tid.gov.hk/sc_chi/trade_relations/mainland/cic.html)
- (2) 香港特區政府駐北京辦事處網頁  
網址：<http://www.bjo.gov.hk>
- (3) 香港特區政府駐粵經濟貿易辦事處網頁  
網址：<http://www.gdeto.gov.hk>
- (4) 香港特區政府駐成都經濟貿易辦事處網頁  
網址：<http://www.cdeto.gov.hk>
- (5) 香港特區政府駐武漢經濟貿易辦事處網頁  
網址：<http://www.wheto.gov.hk>
- (6) 香港貿易發展局「中國貿易」網頁  
網址：<http://china-trade-research.hktdc.com/tc/>

### 歡迎訂閱

如有興趣訂閱駐滬辦的《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》，歡迎提供相關資料（包括：商會、機構或公司名稱、電子郵箱、聯絡人及聯絡方式），電郵至：[yukizhang@sheto.gov.hk](mailto:yukizhang@sheto.gov.hk) 通知本辦。所提供的資料只供發放本《通訊》之用。

### 免責聲明

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》是香港特別行政區政府駐滬辦為公眾提供的資訊服務，資料搜集自相關網站、報刊媒體及其他機構等渠道，僅供參考之用。所載資料已經力求準確，駐滬辦對於因使用、複製或發佈該通訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。